

学会感恩

■寒朴

回望过去的生活,那些难以忘怀的亲情、爱情、乡情、友情,真挚而质朴,圣洁而高尚,一直在心中流淌。时间雕刻了岁月,岁月沉淀了情感。人生永远无法回避的情思,成为镌刻在我心底的感动。

无论是走过的幸福时光,还是曾经年轻的蹉跎岁月,在我们这代人的生命历程中,都留下了带有深深时代烙印的成长脚印和痕迹。记忆,或浮光掠影,或刻骨铭心,任由时光如水地冲刷,无论如何,都值得我们去回味与感恩。

学会感恩,生活会更加美好。心态决定命运,行动决定结果。感恩是一种良知、一种责任、一种修行。往事桩桩件件,历历在目。每一个日子,每一个季节,父老乡亲的关怀备至,让我深切体会到了人世间的情义无价。

感恩,不是一时的冲动,而是前行路上一辈子的铭记。学会感恩,不敷衍每一份恩情,不辜负每一份善意,是人生最重要的修行。感恩,是中华民族的传统美德,是每一个生命个体对世界的态度。生命因感恩而精彩,心灵因感恩而平和。

感恩是一种认同,这种认同源于心灵深处;感恩是一种回报,这种回报是那么纯洁无瑕。法国著名作家雨果说过:“卑鄙小人总是忘恩负义

的,忘恩负义原本就是卑鄙的一部分。”他告诉世人,感恩是高尚的品性,是人之根本,是我们最重要的财富。

从某种意义上来说,感恩,是一种积极向上向善的修心养性。有惭愧心的人、肯认错的人、懂得感恩的人,都是有良心的人。当一个人懂得感恩之时,便会将感恩化作一种自觉修为,实践于日常生活之中。

一颗感恩的心,就是一粒和平的种子。感恩不是一种简单的报恩,而是一种自立、自信、自尊的责任,一种追求阳光人生的高尚情操。拥有一颗清澈澄明的心,我们就能收获更多的幸福和快乐。

感恩是一种思想境界、一种生活态度,更应是一种基于人自身需要的文化自觉和修为自觉,一种植根于生活的文化哲学和价值观,一种融入日常、化作经常的精神富足。

感恩父母,感念父母的生命赐予和养育之恩,父母的挚爱像一杯浓茶,需要我们细细品味;感恩领导与师友,感恩可亲可敬的父老乡亲,感恩他们的引领、敲打与呵护。当我们人生之旅遇到艰难时,给予全力支持的一定是那些坚实的臂膀。

敬畏大自然,感悟生命真谛。感恩大自然,让我们更加懂得了生命

的坚强与脆弱;感恩过往的岁月,让我们变得更加成熟与稳重;感恩所有的遇见,让我们的生命变得多姿丰盛。

生命是自然界最珍贵的财富。它是世间最可贵、最可爱的东西,万物皆因它而起源,也因它而结束。人世间最美好的不是沿途的风景,不是空中的蓝天白云,而是生命的可贵与美好。

一次次的感恩,是一次又一次心灵叩问的过程。养成感恩的良知,人生才能逐步进入更高的境界。当感恩成为一种习惯,我们就会感受到生命的广阔无限,享受生活的幸福美满,发现人生的无限可能。

我感恩儿时的玩伴,年轻时的同学,一方天地,同呼吸共成长;我感恩组织的培养,领导的关心,同事的支持,一块切磋,一块交流,一块为一个共同的目标脚踏实地。

我感恩生命中遇到的每一个人,也许只是擦肩而过的回眸一笑,但都是珍藏在心底的美好记忆。

学会感恩,将会激发出无穷的潜力。聆听每一次花开花落,感恩每一天都有一个开心的笑颜。因为感恩,才让我们懂得:惟有懂得感恩的人生,才是一个人最心安的活法,才是幸福满满的人生。

人生感悟

那时花开

冬日暖阳

■李勇



大雪是个节气,更是个分界线,一年的光阴在寒冷中慢慢变短。暖阳一旦朗照,丝丝缕缕洒向大地,清清的、暖暖的,瞬间便绚烂了人和物,娴静恬淡。

窗户是房屋最迷人的相册,四季变换着不同的风景。阳光斜照在玻璃上,昨夜凝固的窗花开始发白、发亮,屋子里的热气和窗外的阳光携手,将窗花融化。窗花从中间化开,向四周蔓延,融化的水溪汇集,歪歪曲曲流下。一道道光束没了羁绊,在窗台、地板上涂染出一片金黄。临窗而立,煦暖的阳光洒在皮肤和衣服上,一股股暖流在身体里漫游。

透过那残缺却奇妙的冰冻,我却发现严冬的世界是温暖的——

勤快的女人将棉被展开,铺在晾晒架上,褶皱一旦伸直,阳光便一览无余地抛洒热忱。夜晚盖着的被子定会散发着浓浓的阳光味道,灿烂的、暖暖的、甜甜的,好像整个太阳都被搬回家一样。

几位老者精神矍铄地围着双杠,一位运动健将曲臂、摆腿,匀称的身材在阳光里划过一道道优美的弧线。

我忽然对老者产生了敬意,阅尽千帆,拂去浮华,在寒冬的暖阳里以健康的姿态展现生命的硬朗。这是一种幸福,是一种恒久坚持的自享。

上次返乡,母亲为我带回的发芽葱在暖阳里焕发精神。母亲在菜园里取来土,在一个铝钵里栽种上了秋葱。一根根嫩绿的葱叶,葱尖戴着黄帽,从枯萎衰黄的老叶中探出了头,舒展着纤弱的筋骨。窗外是寒冬,而温暖的室内,正萌发着春天。

冬日暖阳照在葱叶、葱白上,叶脉里涌动着故乡熟悉的气味,展现着阳光的纯洁、神奇。眼前各种绿植,也在冬日里尽情展示着自己的风采。

阳光挤满了整个窗台和半面地板,我索性拿起一本书,躺在沙发上,读累了,仰头凝视天空,阔大而高远,澄澈明朗。在阳光下舒展,体味心灵的安宁;在文字中徜徉,缓解躁动的情绪。音响里流淌着那些熟悉的歌,暖阳里,昔日光阴的点点滴滴又浮现脑海。此刻,温暖叠加,舒适安祥。

投稿请发邮件至: czwbsw@sina.com
本地作者请在邮件主题中注明“沧州作者”字样

催婚记

■朱睿

年末岁尾,又到催婚季,我情不自禁想起了自己曾经被催婚的一段往事。

我一过了25岁,母亲的神经立即变得敏感起来,她经常偷偷观察我是否置办新衣、购买化妆品,作息是否正常,平时表情是否自然……当她得出我的确没有男朋友的结论时,她逐渐变得焦躁不安起来。比方说,她会清早



坐在我的床边默默掉眼泪,莫名其妙地吓我一跳;一家人吃饭时,母亲吃到一半儿,突然放下筷子,兀自叹口气,定定看着我,看得我心底直发毛,她才幽幽开口道:“女大不中留,留来留去留成愁(仇)。你不成家,真是在我心里压了块石头。”

看我反应木讷,她又开始发动周边所能发动的所有力量,无限诚恳又卑微地求助亲友帮她分忧——“看见合适年龄的男孩子,请一定代为询问。虽然我女儿脾气急,但人品可以,以后一定孝顺公公婆婆的,以后小两口闹矛盾,我和她爸也一定让她先进行自我批评,多从自身找原因。”

瞬间,我仿佛成了即将过期的商品需要“促销”“打折”来处理一样,让我感到又好气又不解,还很无奈。“我的收入足以养活我自己,平时背起包就出游,一个人很好啊。我干嘛要找个陌生人相互磨合着过日子,还要费心费力地处理难搞的婆媳关系?”母亲听到我这样说,像看宇宙怪物一样瞪大了眼睛,张大了嘴巴:“你这个念头很危险。男大当婚,女大当嫁,养你这么大,我们容易吗?请你有点责任心,考虑下我们的感受吧。”

父亲看着母亲委屈巴巴的样子,立即过去拍了拍母亲的背,安慰道:“我们的女儿缘分还没到,着急也没用。再者,她也没有你说的那么糟糕,她一定会找到属于自己的那份幸福的。”

我心里感激父亲的理解,可是,“父女连心”的话还未出口,却发现父亲床头柜上有很多小纸条,内容都是“某男”“某先生”,原来是父亲从收音机上的“星空鹊桥”及周边的婚姻介绍所收集的信息。“爸,这里面都是托儿。”父亲有些吃惊地晃了一下头,然后努力挤出一丝笑容,讪讪无语。

阳光清晰照见父母的白发,还有脸庞上深深浅浅的皱纹,我心里突然很心酸,原本想发的牢骚也被硬生生咽了回去。自从我被催婚开始,我与父母就成为了最熟悉的陌生人。其实,我只不过是看不惯他们的催婚方式罢了。于情于理,父母这样着急,又有什么错呢?

在父母的努力下,我终于同意了父母的建议,参加一场又一场相亲,然后走入婚姻殿堂。婚后,生活虽然简单却也甜蜜,年纪越大,也越明白父母的一片苦心。

烟火人间

【霜花】

一条条晶莹剔透的细线,从窗角伸出,缓缓地,轻轻地勾勒。像狂放不羁的草书,随意点画,或粗犷纤细,或刚劲挺拔,或行云流水。不知不觉,一幅幅光怪陆离的画面形成了,有炫丽的飞瀑,有冷清的野溪,有高耸的峰巅,也有空寂的低谷。

——陈伟雄

【故乡的灯】

故乡的夜晚,总是那么安宁。一盏盏昏黄的灯火,星星点点,散布在夜的每一个角落。灯火驱散人们劳作一天的疲惫,照亮外出游子前方的道路。每个人的心中都有一盏故乡的灯,它陪伴着我们走过人生的风风雨雨,照亮我们前进的道路。

——媿说

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【乡村雪韵】

大雪初霁,村里村外都是白皑皑的一片,初升的阳光洒落在雪面上,整个村庄都在亮闪闪发光,树木都穿上了洁白的外衣。落满雪花的民居,一座座交错着排列着,古朴而庄重。

——杨丽丽